

奉化区委副书记、区长胡永光： 打好“攻坚战” 奋力交出“高分答卷”

争创全国文明城市“六连冠”，是宁波当好浙江建设“重要窗口”模范生的重要载体，也是奉化展现新区担当的重要使命。近日，奉化区委副书记、区长胡永光接受采访时表示，奉化将坚决贯彻郑栅洁书记“高标准推进、常态化创建”的指示要求，举全区之力推动文明创建各项工作落实落细、见事见效，奋力交出宁波争创全国文明城市“六连冠”的奉化“高分答卷”。

胡永光表示，奉化着力从三个方面做好工作。第一方面是众志成城拧成“一股绳”。区委区政府主要领导牵头抓总，文明城市测评办实行专班运作，每日三组反复督查，经常性“回头看”。区领导联片包干15个重点薄弱区块，“街巷跑长”巡查72条重点街巷。各镇街、各相关部门对照高分标准、对标核心区，自查自纠，全力争优。广泛发动党员、志愿者队伍，把疫情防控中群众守护家园的热情转化

到建设文明家园中来。

第二方面是敢争善抢打好“攻坚战”。坚持问题导向，以“争”的意识和“抢”的劲头，持续精准发力。第一，狠抓重点指标。健全“模拟测评”制度，严格对照测评体系，切实把目标任务压到底、考核指标抓到位，确保不失分、得高分。第二，狠抓重点领域。深入开展“五整顿两提升”“奉邑文明”等专项行动，统筹推进“我们的家园”“美丽风景线”建设，启动社区小区、农贸市场、背街小巷、道路交通秩序、垃圾分类等百日集中整治，全力解决一批“老大难”问题。第三，狠抓薄弱环节。高度聚焦省、市测评暴露出的问题短板，举一反三，逐项自查，做到创建工作无盲区、问题整改无死角。今年，宁波市文明办反馈奉化的131个问题点已全部完成整改。

第三方面是为民惠民答好“高分卷”。“金杯银杯，不如群众口碑”。胡永光说，奉化将深入践



奉化区委副书记、区长胡永光接受媒体采访。记者 杨辉 摄

行以人民为中心的发展思想，坚持为民、惠民、靠民，把文明城市创建落实到一件件惠民工程、实事工程之中，努力让创建成果更多更好地惠及人民群众。积极回应群众诉求，全面落实“首问即办”和“首问责任制”，持续开展民

生大问政，竭尽全力为群众干实事、办好事、解难事。加强常态化统筹工作机制和评估评价机制，推动文明城市创建迈向更高水平、更深层次、更广领域，力争文明之花在奉化开得更加绚丽多姿。记者 顾嘉懿

违规吸烟现象怎么管？

烟头不落地 | 美丽
宁波更美丽

昨日，本报报道了记者走访公园、医院、车站，发现这些公共场所内有不少违规吸烟的情况，眼下又是宁波争创全国文明城市“六连冠”的关键时刻，这一问题的存在，会对文明城市创建带来不小的困扰。

那么如何纠正、整改这个现象呢？

记者从宁波市卫生监督所了解到，各地针对这一问题也出台了一系列措施，对一些个人和单位做出了相应处理。



鄞州区卫生监督所执法人员在运动场所张贴禁烟标识。鄞州区卫生监督所供图

一次夜查处罚个人违规吸烟行为15起

一直以来，鄞州区卫生监督所十分重视对违规吸烟现象的查处。

自去年3月开始“蓝盾清风”行动以来，共开出了禁烟处罚单78次。

5月26日晚上，他们以夜查的形式，开展了“我为文明城市创建助力”的专项行动。

当晚，卫生监督员分成四组对鄞州区的重点场所进行了检查——

从对体育场馆的检查情况来看，场馆内多为运动健身爱好者，并未见有吸烟者，但禁烟标识不明显。卫生监督员在明显处张贴了禁烟标识，并要求场馆负责人重视控烟管理工作；

从对商场的检查情况来看，未见有吸烟者，且商场在明显处贴有禁烟标识；

从对医疗机构的检查情况来看，机构内明显位置处张贴有禁烟标识，也均配有禁烟劝导员，卫生监督员要求禁烟劝导员在中午及晚间吸烟行为频率较高的时段，进行多频次巡查。

不过，在此次夜查中，卫生监督执法人员发现文化娱乐场所的吸烟现象较为突出，包厢内设有烟灰缸，大众舞厅也有走动的吸烟者。

针对“夜查”中各场所存在的吸烟行为，卫生监督执法人员进行了立案查处，共处罚个人吸烟行为15起，单位5起。

个人违规吸烟的处罚通过社会服务折抵

除了单纯的处罚、立案外，宁海县还曾处理过一起通过社会服务折抵个人违规吸烟的处罚的案例。

2018年9月，一名在禁烟公共场所（宁海某娱乐场所）吸烟被查的烟民，由于积极到宁海县妇幼保健院做义工被免于罚款，这是宁海县首例个人吸烟处罚因做义工的社会服务折抵的案例，而他的任务就是在医院区域内巡查抽烟情况，如发现有人抽烟要立即上前劝阻。

记者获悉，违反有关禁烟规定，应当受到行政处罚处罚的，违法行为个人向卫生行政部门

自愿申请参与与文明行为促进工作相关的社会服务，卫生行政部门可以根据违法行为和社会服务岗位设置的实际情况，安排其参加相应的社会服务。违法行为个人参加并完成相应的社会服务，经卫生行政部门认定，可以依法从轻、减轻或者不予罚款处罚。

除了宁海，鄞州也曾有过类似处理。此举彰显了人文关怀，社会服务折抵的推出充分说明了公共场所禁烟监督执法的目的不在于罚，而是通过惩戒与教育相结合，宽严相济，更好地为大家创建和谐健康的无烟环境。

执法时仍存在不少困难和问题

记者采访获悉，随着我市文明城市创建的深入，市民堂而皇之地在商场、医院、车站等抽烟的越来越少了，因此卫生监督员一般重点关注公共场所内的电梯、楼梯、厕所等易隐蔽区域。

截至目前（2017年7月1日以来），共出动卫生监督8000余人次，检查各类单位3500余家，对发现的违法行为实施了行政处罚279起，罚款金额近10万元，其中对个人处罚165起，场所处罚114起。

然而也存在着一些困难和问题，主要表现为：

执法力量仍然不足。按照城市整体烟民数量及场所抽烟发生概率来计算，单纯依靠卫生监督执法人员开展日常巡查和专项检查，执行效果很难立竿见影，与其他先进城市多部门执法成

效相比还有差距。

证据固定有难度。如接到一些市民投诉，发现有人吸烟，或者闻到烟味了，执法人员现场查证比较困难，无形中给控烟执法的执行带来影响。

个体处罚落实难。在实际监督执法过程中，对个体吸烟的行政处罚需要当事人的配合，抽烟个人流动性很大，需用当场处罚程序并现场收缴罚款，对方常以没带身份证、没带钱为理由逃避处罚，行政处罚因无法有效完成进一步调查而难以为继。

值得欣喜的是，近年来，鄞州出现了“烟头奶奶”、一年级女生手绘宣传画劝居民禁烟等老少兼有的文明志愿者，相信通过全民努力，无烟环境和空间会越来越多。

记者 朱琳